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Вступ. Податкова політика країни є важливою складовою регулювання 

фінансово-економічної діяльності підприємств. Особливої актуальності набуває 

вдосконалення податкового регулювання у країнах з перехідною кризовою 

економікою через необхідність стимулювання розвитку підприємств, які 

належать до пріоритетних галузей, до яких, зокрема, відносяться виробники 

сільськогосподарської продукції. Сільськогосподарське виробництво має низку 

специфічних особливостей порівняно з іншими галузями економіки, а саме: 

залежність від погодних та кліматичних умов; найбільш потужнім ресурсним 

потенціалом виступає земля, яка є одночасно основним засобом виробництва й 

природним ресурсом; досить повільний час обернення оборотних коштів 

порівняно з іншими галузями, пов’язаний із специфікою вирощування та 

реалізації продукції рослинного та тваринницького походження тощо.  

Мета роботи. Дослідження сучасних проблем розвитку системи 

оподаткування сільськогосподарських товаровиробників перебуває у фокусі 

наукових пошуків значного кола вчених. Проте, на наш погляд, і це є метою 

роботи, не-достатнім є обсяг загальносистемних досліджень щодо шляху 

розвитку системи оподаткування в аграрному секторі, в особливостях якого 
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можливим є пошук інструментів вирішення сучасних проблем функціонування 

податкових відносин аграрних товаровиробників і держави. 

Матеріали та методи. Для здійснення наукового дослідження були 

використані узагальнення наукових пошуків провідних вчених в галузі 

оподаткування, зокрема її особливостей по відношенню до аграрного сектору 

національної економіки. Методологічну основу дослідження становлять 

загальноприйнятих методів та прийомів, зокрема: ретроспективний, 

порівняння, узагальнення, аналізу та синтезу, графічний тощо. 

Результати та обговорення. Оподаткування є найважливішим 

елементом в діяльності будь-якої підприємницької структури. З розвитком 

подій роль податків із реформою економічних форм господарювання постійно 

трансформувалась від невід’ємного елементу державних доходів до способу та 

інструменту регулювання економічних процесів в економіці країни. 

Податки здійснили тривалу еволюцію від платежів у натуральній формі із 

безсистемним характером до стабільного джерела державних доходів. Сучасна 

економічна ситуація в державі не лише демонструє провідну значимість 

категорії «податки» в порядку фінансових відносин, але й виставляє нові 

напрями прояву з плином часу.  

Згідно із дослідженнями науковців прийнято виділяти три основні етапи 

історичного розвитку системи оподаткування. Перший охоплює період зі 

стародавніх часів до початку середніх віків, коли податями вбачали данину, 

майно від промислів. Другий період (XVI-XVIII ст.) змінив податок у пересічне 

та постійне джерело доходів у формі стягнення певної частки з доходів 

особистих господарств. Третій елемент (XIX-XX ст.) ознаменувався 

трансформацією податків на головне, стабільне джерело державних доходів; 

податок почали признавати як інструмент впливу в руках держави. 

Практика справляння податків, на нашу думку вимагає вдосконалення, та 

пошуку найліпших варіантів побудови податків та підходів до їх стягнення. 

Здійснення фінансової політики порізненими, неузгодженими методами, які 

вільні від стимулюючої функції, не відображує ефективного впливу на хід 
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виробництва і реалізації продукції [4]. 

Економічна суть податків полягає у обов’язковому перерозподілі 

національного доходу із ціллю формування цільових державних фінансових 

фондів. Характерною рисою податків є їх примусовий та обов’язковий 

характер, який не вимагає зустрічної персональної платності з боку держави. 

Причому, податки являють собою тільки-но один з видів економічного 

примусу. Поряд з податками існують і інші види вилучень до державного 

бюджету. У зв’язку з різноманіттям конфігурацій вилучень в дохід держави 

з'являється необхідність визначити: що ж є безпосередньо податком, а що 

неподатковими, хоча й обов'язковими платежами.  

Розглядаючи категорію податку із економічної точки зору, дозволено 

зробити висновок про те, що виокремити його із складу інших державних 

видатків, а також встановити його несхожість з іншими зборами, митом і 

платежами досить складно.  

На думку З. Варналія, податки мов „найважливіша вартісна економічна 

категорія” показує собою грошові відносини, за сприянням яких держава 

вилучає частину національного доходу на безоплатних основах для фінансового 

забезпечення виконання своїх функцій [3, с. 60].  

Одночасно, В. Андрущенко визначає податок як вилучення державними 

органами на користь членів суспільства певної частини внутрішнього валового 

продукту у формі загальнообов’язкового внеску [1].  

В цілому, при визначенні економічної сутності податків найбільш 

суттєвим критерієм виступає їхня приналежність до фінансової та бюджетної 

системи суспільства.  

Порівнюючи природу податків у їх суспільному розумінні (податок з 

власників транспортних засобів, податок на прибуток, і ін.) і, зокрема збори до 

пенсійного та фонду соціального страхування, мита, тощо слід вказати на 

відсутність принципових відмінностей між ними у світлі положень діючого 

податкового законодавства. 

Вцілому, можна констатувати, що податок – це обов’язковий платіж у 
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бюджет (цільовий централізований фонд) за умови, що даний платіж 

безпосередньо входить у податкову систему держави й установлений 

відповідним податковим законодавством. Беручи до уваги багатогранність 

змісту податків, їхній комплексний характер і неоднозначність природи, 

необхідно зазначити, що кожна галузь податкових відносин відповідає своїй 

системі принципів.  

В сучасних реаліях розвитку сільськогосподарської галузі та механізмів 

оподаткування її суб’єктів наша держава, як зазначає О. Гудзь, має всі 

передумови до свідомого, планомірного податкового планування, що базується 

на нормах закону. Розробляються теоретико-методологічні положення й 

методичні основи податкового планування в організаціях. Податкове 

планування має об’єктивний характер, продиктований вимогами ринкової 

конкуренції й прагненням господарюючого суб’єкта до скорочення податкових 

витрат і збільшенню власних коштів для подальшого розвитку підприємницької 

діяльності [4]. 

Здебільшого податкове планування ототожнюють з поняттям податкова 

політика підприємства, не використовуючи останнє взагалі. При цьому існує 

другий підхід, коли податкове планування прирівнюється до планування як 

такого яке здійснюється підприємством в цілому і включає в себе 

прогнозування. 

Обидва підходи, на нашу думку, не зовсім відображають поняття 

податкової політики та планування, оскільки хоча не можна говорити про те що 

податкова політика і планування це одне і теж, оскільки на нашу думку 

податкова політика підприємства набагато ширше і багатогранніше поняття ніж 

податкове планування, але і розглядати їх одне без одного не можливо, 

оскільки вся податкова політика ґрунтується на податковому плануванні та 

прогнозуванні. Етапи процесу податкового планування представлені на рис. 1. 

Розглянувши етапи податкового планування, за твердженням 

О. Богданової, можна виділити два його види: 
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 поточне (короткострокове) – дане планування зорієнтоване перш за все 

на полегшення навантаження в найближчий час за існуючих умов, а також 

розрахунок податкового навантаження на найближчий рік (короткострокове 

планування), та розробку податкового календаря; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Етапи процесу податкового планування 

 

Другий етап – вибір найбільш вигідного з податкової точки зору місця розташування 

виробництв і конторських приміщень підприємства, а також його філій, дочірніх 

компаній і керівних органів. 

П'ятий етап – розробка (з обліком уже сформованого податкового поля) системи 

договірних відносин підприємства. Для цього з урахуванням податкових наслідків 

здійснюється планування можливих форм угод: оренда, підряд, купівля-продаж, взаємне 

надання послуг і т.д. У підсумку утвориться договірне поле господарюючого суб'єкта. 

 

Третій етап – вибір організаційно-правової форми юридичної особи й визначення її 

співвідношення з виникаючим при цьому податковим режимом. 

Четвертий етап – передбачає формування так називаного податкового поля підприємства 

з метою аналізу податкових пільг. На основі проведеного аналізу формується план 

їхнього використання по обраних податках. 

 

Шостий етап – починається зі складання журналу типових господарських операцій, що є 

основою ведення фінансового й податкового обліку. Потім виконується аналіз різних 

податкових ситуацій, зіставлення отриманих фінансових показників з можливими 

втратами, обумовленими штрафними й іншими санкціями. 

 

Сьомий етап – безпосередньо пов'язаний з організацією надійного обліку й контролю за 

правильністю вирахування й сплати податків. Основним способом зменшення ризику 

помилок може бути використання технології внутрішнього контролю податкових 

розрахунків. 

 

Перший етап – поява ідеї про організації бізнесу, формулювання мети й завдань, а також 

рішення питання про можливе використання податкових пільг, надаваних законодавцем. 
 

Наступні етапи ставляться до поточного податкового планування, що повинне органічно 

входити у всю систему керування господарюючого суб'єкта. 
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 перспективне (довгострокове) – даний вид планування забезпечує 

коригування всієї податкової політики підприємства в майбутньому (на 3 – 5 

років вперед), з урахуванням загальної стратегії розвитку підприємства, для 

даного виду [2]. 

На превеликий жаль із двох видів податкового планування в кращому 

випадку використовується перший. Це пояснюється не стільки не бажанням 

самих господарюючих суб’єктів займатися цим, а певною не доцільністю і 

невиправданістю, особливо це стосується перспективного планування. В часи 

коли відбуваються постійні політичні, економічні чи соціальні зміни а також 

зміни законодавства навіть поточне планування не може бути точним не 

говорячи вже про те що буде через 2 – 3 роки. 

Висновки. Результати дослідження дали підстави зробити висновки про 

те, що недосконала система оподатковування сільськогосподарських 

товаровиробників а також можливість вибирати між декількома режимами 

оподаткування (між загальною системою оподаткування та спрощеною – 

єдиним податком ставить питання розвитку податкової політики на таких 

підприємствах досить гостро. 
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